

严把五关 以票治“费”

○ 李欣

加强社会收费统一征管,全面实施综合财政预算,给治理乱收费找到了一条行之有效的途径。湖北省松滋市为确保预算外资金全额缴存财政专户,加强政府对收费收入的调控,从强化票据源头控管、以票治“费”入手,严把“审批、领用、填开、缴销、监督”五个关口,收到了较好的效果。1996年1至4月份该市共征预算外收入3805万元,比去年同期增加1855万元,增长94.8%,政府调控资金到位83万元,有力地支持了该市经济和事业的发展。

一、坚持三审三看,严把审批关口。松滋市于1995年3月专门成立了预算外收入管理局和社会收费稽查大队,主要担负全市预算外收入征收管理稽查工作。该局一成立就以票据管理为突破口,对票据领、用、管、存、核销各个环节进行控管,严格实行审批制,做到了三审三看:即一审各单位收费资格和收费依据,看有无擅自扩大收费标准,增设收费项目的乱收费行为;二审缴销票据,看实际收费收入与缴销资金是否相符;三

审上年度各单位票据使用、结存、缴销情况,看各单位年末实际实现收费收入数和票据使用量大小,确定本年度乃至本月用票量大小。同时设计“票据领用申报表”要求各单位认真填写,经过按程序审核批准后,方可到票证室领用票据;对收费收入未按规定全额缴存财政专户的单位,在缴存之前停止供应票据。

二、建立约束机制,严把领用关口。该局明确规定:一是各单位主管会计第一次领票,必须出示两个文件(即省市人民政府和省以上财政、物价部门联合收费文件)和由物价、财政部门当年年检后的收费许可证,凭审批的限额领用数量到票证室换取行政事业性收费票据购领证,下次凭购领证在保证资金入库的前提下可以旧换新领用票据;二是要求各单位票据管理实行专人、专帐、专库;三是严格限量供应,按照审批限额领用数量统一发放,做到勤领、勤缴。

三、夯实票据基础,严把填开关口。票据填开尤为关键,该局从对前一段票据管理漏洞的梳理中了解到,有

的单位主管会计人为制造混乱,六七个收费项目,一个收费总额,票据填开大头小尾现象严重,既不便于检查,也不便于管理。针对上述情况,该局从票据填开基础入手,成立票证审核室,配备专职审核员,主要负责检查票据填开项目标准是否明了,大小金额是否相符,公私章是否齐全。如果出现填开差错,就由审核室责令其重开,规范填开行为。

四、强化资金管理,严把缴销关口。各个单位在缴销票据时,要认真填写缴销凭证,做到三个一致:即缴销票据的数量及页码与购领时的一致;缴存财政专户资金(凭进帐单)与该单位同期预算外收入一致;填写缴销凭证金额与该单位实际收费收入一致。同时规定票据领用时间和票据缴销时间,严格实行以旧换新、票款同行的缴销原则。

五、展开票据稽查,严把监督关口。在收费稽查工作中,社会收费稽查大队加大了票据稽查力度,采取“日常稽查”和“专项稽查”相结合的方法,配合预算外收入管理局将体外循环的预算外资金赶进财政的笼子,对查出在收费票据上出现问题的按照有关政策给予严办,有效堵住了预算外资金的流失,净化了收费环境。目前,该市已形成预算外资金征稽查三分离的制约机制,即由预算外收入管理局负责收费,票证管理所管理票据,社会收费稽查大队实施监督,财政局统管的新机制。

(责任编辑 吴春龙)

征收专控商品附加费,规定除对直接用于生产、科研、教学、医疗、防灾、救灾以及某些特殊用途的专控商品可免征外,其他专控商品一律收费。此项收入主要用于支持边、老、山区和贫困地区发展生产及作为教育事业费补助。几年来,省

控办已累计征收专控商品附加费近5亿元。运用征收专控商品附加费这一手段,不仅有效地抑制了社会集团非生产性消费的膨胀势头,而且促进了贫困地区的经济和全省教育事业的发展。

(责任编辑 张沁)